



# “共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”

——习近平总书记率中央代表团出席西藏自治区成立 60 周年庆祝活动纪实

人民日报记者杜尚泽 胡泽曦

新华社记者张晓松 朱基钗

21 日清晨，雨后初霁。西藏拉萨，雄伟古老的布达拉宫，见证过无数的历史大事件，也见证着新的历史：身着节日盛装的各族群众，挥舞着红旗，从四面八方汇聚到布达拉宫广场上。

自 1965 年 9 月西藏自治区成立，倏忽一甲子。春秋代序，改天换地，西藏在中国共产党的领导下，创造了“短短几十年，跨越上千年”的人间奇迹。

历史节点、欢庆时刻，总书记率中央代表团来了！

习近平作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席率中央代表团到西藏出席西藏自治区成立庆祝活动，在党和国家历史上是第一次。

10 时许，当习近平总书记走上大

会主席台，掌声响彻云霄。

西藏自治区获赠贺匾，由总书记题词：“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”。

新篇章，是多少人、多少个春秋蘸着心血的书写！

新篇章，这是 60 年来西藏的面貌发生了翻天覆地历史性巨变的赓续，是中国式现代化在世界屋脊不断创造新的奇迹的时代新篇！

庆典是为了从历史中汲取力量，是为了走好脚下的路、开辟未来的路。

回首西藏走过的 60 年，那里有从站起来到富起来再到强起来的跋涉，有“走中国特色解决民族问题的正确道路”的探索与坚定。

向前看，大道如砥，繁花似锦。

“我们在开辟西藏新的 60 年。在这个过程中，我们会先开辟第二个百

年。”习近平总书记将西藏的发展置于中华民族伟大复兴“两个一百年”的纵深中去思索。开辟、奋进，不惧山高路远，无畏风雨兼程：“好好奋斗，好好努力”“全面贯彻新时代党的治藏方略，努力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏”。

60 年巨变：

“没有中国共产党就没有新中国，也就没有新西藏”

到拉萨后，习近平总书记多次看到、听到这么一句话：“看着北斗星走迷路，跟着共产党走会幸福。”

60 年前的秋天，西藏自治区第一届人民代表大会第一次会议隆重召开，宣告西藏自治区成立。

从“政教合一”到人民民主、从封建农奴制到社会主义制度，也是从黑暗走向光明、从落后走向进步、从贫穷走向

富裕……西藏人民说，这“千年一跃”，是只有在中国共产党的领导下，才能实现的人类历史上罕见的奇迹。

西藏之行，处处印刻着百年大党和人民群众的鱼水情深。

20 日，抵达机场、沿途一路欢歌，接见各族各界代表时掌声如雷，西藏自治区党委和政府工作汇报会上殷殷叮嘱。这一日，庆祝自治区成立 60 周年文艺晚会结束后，总书记返回住地，夜空烟花璀璨。

21 日，西藏自治区成立 60 周年庆祝大会载入史册。到了机场，肩披哈达的总书记登上舷梯挥手告别，依依惜别的干部群众载歌载舞，送了一程又一程，绘就最动人的一幕。

古往今来，处理民族关系、解决民族问题都是治国理政的重大课题。拉开距离去看历史，方可看清纵深、光线、

构图、意境。正如 60 年后的今天再去看远去的时光，更能感知民族区域自治制度闪耀的马克思主义唯物辩证法的思想光芒。

西藏，中国大陆最后获得解放的民族地区。当中国共产党解决民族问题的这一基本制度框架，在 120 多万平方公里大地上铺展开来，人们看到了润物无声的深刻改变。

数字，是有力量的。

“自治区 60 年发展成就，已经通过新闻发布会发布了，很振奋人心。从这几个数字，可以明白什么叫翻天覆地。”自治区党委和政府工作汇报会上，习近平总书记娓娓道来：

经济上，2024 年的地区生产总值是 1965 年的 155 倍，城镇居民人均可支配收入是 1965 年的 121 倍，农牧民居民人均可支配收入是 1965 年的 199 倍。

社会事业，历史性消除绝对贫困，74 个贫困县区全部摘帽，在全国率先实施 15 年公费教育，人均预期寿命达到 72.5 岁。

“实践充分证明，没有中国共产党就没有新中国，也就没有新西藏，党中央关于西藏工作的方针政策是完全正确的。”

21 日上午的庆祝大会，通过直播镜头向全世界真实、生动地讲述了西藏的今昔。

习近平总书记在中共中央政治局常委、全国政协主席、中央代表团团长王沪宁和中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同下，健步走上主席台。

湛蓝苍穹下，莽莽群山间，掌声经久不息。

国歌声嘹亮，五星红旗在风中猎猎。

(下转三版)

## 王敬斋带队赴海西州开展餐厨垃圾管理立法调研和物业管理专题调研

本报讯(记者 田格斯 次仁) 8 月 19 日至 21 日，省人大常委会党组成员、副主任王敬斋带队，赴海西州开展《海西蒙古族藏族自治州餐厨垃圾管理条例》立法调研，同步开展物业管理专题调研。

调研组先后前往中国人民银行海西支行食堂、德令哈市浙味楼饭店、垃圾填埋场分拣中心，实地了解餐厨垃

圾的产生、收集、运输和处理等情况，并到部分住宅小区调研物业管理工作。并召开座谈会，听取海西州政府、德令哈市政府的相关工作汇报，征求州、市有关部门及基层人大代表、群众关于餐厨垃圾管理立法及物业管理的意见建议。

王敬斋指出，海西州在相关立法和物业管理工作中，立足州情实际，

聚焦民生热点，多措并举，创造性开展工作，成绩值得肯定。强调要深入学习贯彻习近平生态文明思想，落实中央城市工作会议部署，提高政治站位，进一步做好餐厨垃圾管理和物业管理工作。餐厨垃圾管理条例要守住与上位法不抵触的底线，坚持有特色、可操作，凝聚立法“最大公约数”，确保立得住、行得

通、真管用。物业管理服务事关人民群众福祉、城市社会治理，要坚持党的全面领导和以人民为中心的发展思想，坚持问题导向、依法办事，坚持改革思维、协调推进，不断探索新办法、新举措，着力破解小区物业管理难题，进一步提升物业管理服务水平，增强居民幸福指数，推动物业管理工作高质量发展。

## 青海全面推进紧密型县域医共体建设

青海日报讯(记者 郭靓) 近日，记者从全省紧密型县域医共体高质量发展暨乡村医疗卫生体系建设推进会获悉，我省将完善优化乡村医疗卫生体系建设与全面推进乡村振兴相结合，着力推动紧密型县域医共体建设，促进资源共享和服务下沉，构建系统连续健康服务模式，提升群众在基层就诊感受度。

据了解，全省共组建县域医共体 46 个，覆盖 62 家县级医院、389 家基层医疗卫生机构和 46 个专业公共卫生机构。县域医共体建设呈现“四升四降”良好态势，即个人报销比例、群众满意度、医疗收入和医疗服务性收入占比上升，药品、检查、居民次均住院

(下转二版)

## 格尔木市入选首批“全国守法普法示范市(县、区)”拟推荐名单

本报讯(记者 马琴 通讯员 马彩萍) 近日，青海省司法厅严格按照《司法部办公厅关于复核首批“全国守法普法示范市(县、区)”推荐地区的通知》要求，完成对 2023 年拟推荐地区相关工作的深入复核，正式形成拟推荐地区名单。

自“八五”普法工作启动以来，格尔木市上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神、全面依法治国基本

方略，以普法责任制为引领，以法治文化建设为主线，以依法治理为抓手，紧紧围绕平安建设“十个一”的要求，深入开展法治宣传教育，大力弘扬社会主义法治精神，不断提升公民法治素养，为加快推进法治格尔木、平安格尔木建设营造了良好的法治环境，并凭借扎实的法治建设基础和显著的普法成效成功入选首批“全国守法普法示范市(县、区)”，目前已进入公示阶段，接受社会各界监督。



## 黑枸杞啤酒香飘小城 特色产业助力发展

通讯员 达雾梅 郑皓文

“快来尝尝黑枸杞啤酒，味道非常独特。”在德令哈美食街新亮相的智能啤酒自助售卖机前，青裸与黑枸杞发酵的香气弥漫，吸引了众多消费者前来品尝。

这款融合青海高原特产黑枸杞与传统啤酒酿造工艺的创新产品，经研发团队七年钻研，2024 年起陆续上线销售，收获一致好评。

来自青岛的游客董先生感慨：“德令哈天气凉快，第一次尝试黑枸杞啤酒，喝着醇厚、不苦还香。”市民顾女士表示：“本地啤酒口感好，黑枸杞啤酒香醇浓郁，希望更多游客来德令哈品尝。”

走进青海炫杞生物科技有限公司酿酒实验室，科技感与麦芽香交融。操作台上，黑枸杞发酵酒样本在冷光下折射出琥珀、铜红等光泽。操作台旁，黑枸杞发酵酒工艺技术专家朱向秋正专注地进行着实验。为了黑枸杞发酵酒能酿出更好的



口感和效果，水用的是纯净水，在温度上也是做足了功课。

踏入酿酒工厂，管道如同钢铁藤蔓，蜿蜒穿梭于厂房之间，输送着来自祁连山的融水与柴达木盆地的优质麦

芽，在精密仪器的调配下，奏响原料融合的序曲。据了解，自 2018 年以来，青海炫杞生物科技有限公司经过七年研发，以黑枸杞为主要原料的白啤、果啤、啤酒、白兰地以及饮料等多条生产链已基本成熟，并将陆续上市。黑枸杞发酵酒深加工技术，升级传统产业链，已创产值超五千万元，安置就业 60 多人，签订 300 万元种植订单，助力百姓增收、



图为黑枸杞发酵酒工艺技术专家在查看黑枸杞酒发酵情况。

通讯员 顾娅鑫 摄

地方经济发展。

公司董事长马文鑫介绍：“我们公司的黑枸杞啤酒线下有翡翠湖定点专卖店，线上多平台布局，目前收入稳步增长。”

随着黑枸杞啤酒的成功推出，德令哈在特色农产品深加工领域迈出新的一步。德令哈将持续支持企业创新，挖掘更多本地特色产品，推动地方经济高质量发展。

昆仑山下紫杞红

值班总编/王希鹏

编委/韩玮玮

责编/丁迎香

版式/张富英